



\*



# План урока

- 1. «Просвещенный абсолютизм».**
- 2. Уложенная комиссия.**
- 3. «Золотой век» российского дворянства.**
- 4. Внутренняя политика в 70-90-е гг.**

# Задание на урок.

Докажите, что  
Екатерина  
действительно  
была  
«просвещенной»  
императрицей.

# 1. «Просвещенный абсолютизм»



Д. Левицкий.  
Н.И. Новиков

Начало правления Екатерины ознаменовалось реформами, в рамках политики «Просвещенного абсолютизма».

Просветители Н. Новиков, А. Радищев смело критиковали крепостные порядки и Екатерина на страницах своего журнала вступила с ними в полемику.

Императрица вела переписку с французскими просветителями, а когда Д. Дидро стали преследовать, то она пригласила его в Россию.

# 1. «Просвещенный абсолютизм»

А. Кившенко.  
Екатерина II  
в кабинете Ломоносова,  
первого русского  
поэта и ученого



« Просвещенный абсолютизм»предполагал,что монарх заботится о народе руководствуясь законами, а народ с радостью подчиняется ему. Черты этой политики:  
-секуляризация церковных земель, создание Вольного Экономического общества, право открытия предприятий без разрешения властей, школьная реформа, разрешение создавать вольные типографии и т. д.

## 2. Уложенная комиссия



Д. Левицкий.

Екатерина II -

Законодательница

Екатерина пыталась создать новое законодательство и созвала в 1767 г. уложенную комиссию.

Все сословия обратились к ней с просьбами – дворяне – упростить торговлю имениями, купцы - запретить торговлю крестьянам, крестьяне – облегчить условия жизни. В 1769 г. комиссия была «временно распущена.»

### 3. «Золотой век» российского дворянства

но ибли бы къ помѣщикамъ своимъ должное повиновение и непрекословное во всемъ послушаніе; какъ о томъ издревле отъ Самодержавныхъ Предковъ Ея Императорскаго Величества узаконено, безъ всякой отмінны, повѣляя таковыхъ, кто отважится возмущать людей и крестьянъ къ неповиновенію ихъ помѣщикамъ, тотчасъ брать подъ караулъ и приводить въ ближайшія Присутственныя мѣста, которыхъ безъ продолженія времени поступать съ ними по указамъ, какъ съ нарушителями общаго покоя, безъ всякаго послабленія. А буде и по обнародованія сего Ея Императорскаго Величества указа которые люди и крестьяне въ должномъ у помѣщиковъ своихъ послушаніи не останутся, и въ противность вышензображеннаго 2-й Уложенной главы 13 пункта не дозволеннымъ на помѣщиковъ своихъ челобитнымъ, а наипаче Ея Императорскому Величеству въ собственныхъ руки подавать отважатся: то какъ челобитчики, такъ и сочинители сихъ челобитныхъ, наказаны будутъ кнутомъ, и прямо сошлются въ вѣчную работу въ Нерчинскъ, съ зачетомъ ихъ помѣщикамъ въ рекруты. А для повсемѣстна-

Указ 1767 г. «О запрете  
крестьянам жаловаться  
на помещиков

Екатерина продолжи-  
ла линию на укреп-  
ление  
дворянства-1765 г. -  
разрешение  
помещикам ссылать  
крепостных в Си-  
бирь.1783 г. - запрет  
на переход крестьян  
от помещика к поме-  
щику (крепостное  
право появилось  
там, где его не было)  
1785 г. - «Жалован-  
ная грамота дворян-  
ству».

## 4. Внутренняя политика в 70-90-е гг.



А.Н. Радищев.

Неизвестный художник

После восстания Е. Пугачева Екатерина отказалась от «Просвещенного абсолютизма». В 1775 г. проводится Губернская реформа. Число губерний увеличивается с 23 до 50 (300-400 тыс чел.), они делятся на 10-15 уездов. Во главе территорий стоят губернаторы и капитан-исправники. В 1775 г. была ликвидирована Запорожская Сечь.

На просветителей начались гонения. Радищев был сослан в Сибирь за книгу «Путешествие из Петербурга в Москву».